
Unsere Leistungen für  
sichere Arbeitswelten





ADUG – Ihr Partner für  
sichere Arbeitswelten

Seien Sie sich sicher, dass Sie mit uns
den richtigen Partner „Für Sichere 
Arbeitswelten“ an Ihrer Seite haben. 
Warum, lesen Sie hier. 

Wir schaffen Mehrwert durch Service, Beratung und 
(Online-)Schulung im Arbeits-, Daten-, Umwelt- und 
Gesundheitsschutz. Auch die Themen Brandschutz, 
Gefahrstoffmanagement, Betriebsmittelprüfung sowie 
Energie- und Ressourceneffizienz gehören zu unseren 
Kernkompetenzen. Dabei bieten wir seit über 20 
Jahren nachhaltige Lösungen für unsere Kunden. 
Unsere Wurzeln befinden sich im Herzen der Region 
Südwestfalen. 

Profitieren Sie von unserem stets wachsenden Kom-
petenznetzwerk, mit dem wir immer eine Lösung für 
Sie parat haben. Mit Engagement und Herz unter-
stützen wir die Arbeit in diversen Verbänden und Fach-
gremien. Dazu zählen unter anderem: 

¡  Zero Accident Forum (ZAF) der Deutschen  
gesetzlichen Unfallversicherungen (DGUV)

¡  DASA in Dortmund (früher: Deutsche Arbeits-
schutzausstellung), Unterstützung durch  
Vorstandsarbeit im Verein der Freunde und  
Förderer der DASA e. V.

¡  Verband für Sicherheit, Gesundheit und  
Umweltschutz bei der Arbeit e. V. (VDSI)  
Region - Westfalen, Vorstandsarbeit

¡ Wirtschaftsjunioren Hagen

Die GQA-Zertifizierung (Gesellschaft für Qualität im 
Arbeitsschutz) bestätigt seit Jahren unsere hervor-
ragende Qualität in der Beratung zum Arbeitsschutz. 
Und in Sachen Klimaschutz dürfen wir uns als CO2-
neutrales Unternehmen bezeichnen.

ZERO ACCIDENT FORUM
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04 Arbeitsschutz

Wir sorgen für Durchblick im 
Dschungel der Verordnungen

Sichere Arbeitswelten sind 
unsere Mission. Was es dazu 
braucht, darin kennen wir uns 
bestens aus. Vertrauen Sie 
unseren hochqualifizierten 
Sicherheitsingenieuren und 
Fachkräften für Arbeitssicher-
heit. Wir sind für Sie da, damit 
Sie sich auf Ihr (Kern-)Business
konzentrieren können.
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Unsere Kompetenzen im 
Arbeitsschutz

06

Sicherheitsingenieure

Unsere Sicherheitsingenieure haben eine hochquali-
fizierte akademische Ausbildung und kommen vor 
allem bei komplexen Themen zum Einsatz. Seien 
es Risikobetrachtungen oder Stellungnahmen zu 
sicherheitstechnischen Problemstellungen. Unsere 
Sicherheitsingenieure finden immer eine Lösung  
für Sie, neue Arbeitsverfahren sicher zu gestalten. 
Somit bieten wir Ihnen mit unserem Expertenteam 
jederzeit kompetente Beratung, auch wenn es mal 
schwierig wird. 

Sicherheitsfachkräfte

Wir verfügen über ein großes Team an Sicherheits-
fachkräften. Unsere Fachkräfte für Arbeitssicherheit 
unterstützen Sie zu allen Fragen im Arbeitsschutz.  
Sie übernehmen die gesetzlich vorgeschriebene sicher-
heitstechnische Grundbetreuung oder begleiten Sie 
bei betriebsspezifischen sicherheitstechnischen 
Fragestellungen.  Das fachlich breit aufgestellte Team 
verfügt über Erfahrung in allen Branchen und punktet 
mit weiteren Befähigungen, z.B. im Brandschutz 
oder Gefahrstoffmanagement. Gerne erarbeiten die 
Kolleginnen und Kollegen mit Ihnen Ihre Gefähr-
dungsbeurteilung oder unterstützen bei Unterwei- 
sungen und Schulungen. 

Sicherheits- und Gesundheitsschutz-
koordinatoren (SiGeKo)

Die Baustellenverordnung (BaustellV) verpflichtet 
den Bauherrn, für bestimmte Baustellen, auf denen 
Beschäftigte mehrerer Arbeitgeber tätig werden, für 
die Planung der Ausführung sowie für die Ausführung 
des Bauvorhabens einen oder ggf. mehrere Sicher-
heits- und Gesundheitsschutzkoordinatoren (SiGeKo) 
zu bestellen.

Der Koordinator hat mit seiner Tätigkeit dazu beizu-
tragen, das Bauvorhaben, den Bauablauf und die 
späteren Arbeiten an der baulichen Anlage zu jeder 
Zeit sicher zu gestalten.

Seine Aufgabe ist es, bereits in der Planungsphase 
eines Bauvorhabens alle notwendigen Maßnahmen 
zum Schutz der Beschäftigten aufeinander abzu-
stimmen. Er hat einen Sicherheits- und Gesund-
heitsschutzplan (SiGe-Plan) zu erstellen, der u. a. die 
Arbeitsschutzbestimmungen und die Sicherheitsvor-
kehrungen für besonders gefährliche Arbeiten ent-
hält. Zudem fertigt er die Unterlagen an, aus denen 
Arbeitsschutzmaßnahmen für spätere Arbeiten (z. B. 
Wartung und Instandhaltung) an der baulichen Anla-
ge ersichtlich sein müssen.

In der Bauphase organisiert und koordiniert er die 
sichere Zusammenarbeit der verschiedenen Akteure 
hinsichtlich des Arbeitsschutzes und der Überwa-
chung der Arbeitsverfahren.
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07Sicherheitstechnische 
Betreuung

Das Arbeitssicherheitsgesetz (ASiG) gibt den ge-
setzlichen Rahmen für die Bestellung von Fach-
kräften für Arbeitssicherheit und Betriebsärzten 
vor und verlangt deren Einsatz auch in Ihrem 
Unternehmen. 
Der erforderliche Betreuungsumfang wird in dem 
Regelwerk der DGUV Vorschrift 2 „Betriebsärzte 
und Fachkräfte für Arbeitssicherheit“ konkretisiert. 
Die betriebsärztliche und sicherheitstechnische 
Betreuung besteht aus der Grundbetreuung und 
dem betriebsspezifischen Teil der Betreuung. 
Grundbetreuung und betriebsspezifische Betreuung 
bilden zusammen die Gesamtbetreuung.

Grundbetreuung im Arbeitsschutz 
gem. DGUV V2

Ihre nötige Grundbetreuung richtet sich je nach Be-
triebsart und Klassifikation Ihrer Betreuungsgruppe 
durch Ihre Berufsgenossenschaft. Gerne helfen wir 
Ihnen dabei, Ihren notwendigen Betreuungsumfang 
herauszufinden. 

Unser Leistungsumfang in der Grundbetreuung enthält 
beratende Tätigkeiten zu Ihren Fragen im Arbeitsschutz, 
regelmäßige Begehungen Ihrer Betriebsstätten (inkl. 
entsprechender Berichterstattung) sowie die Durch-
führung der notwendigen Anzahl an ASA-Sitzungen 
(Arbeitsschutzausschuss nach dem ASiG). 

Wir sind zugelassen für die Grundbetreu-
ung bei allen Berufsgenossenschaften.

Die zu erbringende Leistung richtet sich nach den 
Vorgaben der BG (Leistungstabelle). 

Auch die vorgeschriebene 
arbeitsmedizinische Be-
treuung gehört zu unserem 
Produktportfolio. 
Somit bieten wir Ihnen alle 
Leistungen aus einer Hand. 
> Lesen Sie mehr dazu in der 
Rubrik „Gesundheitsschutz“.

Gut zu 
wissen 
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08 Betriebsspezifische Betreuung Arbeitsschutz

Die betriebsspezifische Betreuung ergänzt die Grund-
betreuung und soll sicherstellen, dass betriebliche 
Besonderheiten, z. B. spezifische Gefährdungen, 
mithilfe von Gefährdungsbeurteilungen, Sicherheits-
kampagnen o. Ä. in der Betreuung angemessen 
berücksichtigt werden. Die betriebsspezifische Be-
treuung enthält mehrere Aufgabenfelder. Der Um-
fang und die Leistungen dieses Teils der Betreuung 
ermitteln sich ganz individuell aus dem Stand von 
Sicherheit und Gesundheit in Ihrem Betrieb.

Unser Leistungsumfang für die betriebsspezifische 
Betreuung wird mit Ihnen ganz individuell fest-
gelegt und kann diverse Beratungs- und Unter-
stützungsleistungen aus unserem Arbeitsschutz-
Portfolio umfassen.

Gefährdungsbeurteilungen (GBU)

Die Verpflichtung der Durchführung einer GBU ergibt 
sich aus dem Arbeitsschutzgesetz §5. Dies erfordert, 
die Gefährdung nach Art der Tätigkeit der Beschäftig-
ten zu beurteilen. Auf Grundlage der Expertise unserer 
Sicherheitsingenieure und Fachkräfte für Arbeits-
sicherheit bieten wir Ihnen eine individuelle, praxis-
orientierte und wirtschaftliche Lösung. Zu unserem 
vollumfänglichen Service bieten wir Ihnen neben der 
kompletten Erstellung auch die Aktualisierung von 
vorhandenen GBUs. 

Lesen Sie unter der Rubrik HSE-Software, 
welche Möglichkeiten Ihnen Software bieten

kann. Mit unserer digitalen Lösung haben Sie jeder-
zeit die Möglichkeit, orts- und zeitunabhängig auf 
Ihre persönlich auf Sie zugeschnittenen Dokumente 
zuzugreifen und Aufgaben in Ihrem Arbeitsschutz-
Workflow zu verteilen. Die aus der Gefährdungs-
beurteilung sich ergebenden Unterweisungs- und 
Schulungsmaßnahmen können dann ebenfalls 
über unser E-Learning-Portal vermittelt werden.

Betriebsanweisungen Arbeitsschutz

Zur übersichtlichen Darstellung von Gefährdungen 
und Schutzmaßnahmen am Arbeitsplatz eignet sich 
hervorragend die Betriebsanweisung, welche übri-
gens auch gesetzlich gefordert ist. Sie bereitet die 
Gefährdungsbeurteilung praxisnah und tätigkeitsbe-
zogen auf und bietet Anleitungen zur ersten Hilfe und 
zum Verhalten bei Unfällen. So finden Ihre Mitarbeiter  
auf einen Blick alle relevanten Informationen zum siche-
ren Umgang mit Arbeitsmitteln, Maschinen, Gefahr- 
oder Biostoffen im Zusammenhang mit ihrer Tätigkeit. 

Mit unserem Wissen schneiden wir die Informatio-
nen aus einschlägigen sicherheitstechnischen und 
arbeitsmedizinischen Regelungen speziell auf Ihre 
Bedürfnisse zu und liefern Ihnen fertige Lösungen. 

Auch hier bieten wir mit unseren Modulen der 
HSE-Software Lösungen, um Ihre Manage-

mentprozesse und Workflows zu digitalisieren. 
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Unterweisungen und Schulungen 

Als Arbeitgeber haben Sie Ihre Mitarbeiter in regelmä-
ßigen Abständen zu betriebsbedingten Gefährdungen 
und deren Gegenmaßnahmen zu unterweisen. Gerne 
übernehmen wir für Sie die Zusammenstellung der 
Themen, erstellen auf Sie zugeschnittene Schulungen 
und kommen zu Vorträgen ins Haus, um Sie fachge-
recht bei Ihren Unterweisungen zu unterstützen. Spezielle
Themen decken wir auch über unsere ADUG-Akademie 
ab. Dazu finden Sie in unserem gesonderten Akademie- 
Katalog mehr Informationen.  

Fremdfirmenmanagement  
Arbeitsschutz

Das Fremdfirmenmanagement umfasst die arbeits-
schutzrechtliche Organisation der Zusammenarbeit 
verschiedener Unternehmen an einem Projekt/Objekt, 
um das gemeinsame und sichere Arbeiten für alle 
Beteiligten zu gewährleisten. Wir begleiten und unter-
stützen Sie bei der Organisation Ihres Fremdfirmen-
managements. Wir bereiten Ihre Dokumentation sowie 
Fremdfirmen-Einweisungen für die Zusammenarbeit 
aller beteiligten Fremdfirmen vor.

Durch ein gut organisiertes Fremdfirmenmanagement 
kommen Sie Ihrer Auswahlverantwortung nach und 
setzen den Grundstein für einen adäquaten Informa-
tionsfluss für Ihre Dienstleister, die in Ihrem Unter-
nehmen tätig sind.

Mit unserer digitalen Lösung bieten wir eine 
komfortable Umsetzung der erforderlichen

Nachweise. Durch ein gut organisiertes Fremdfir-
menmanagement kommen Sie Ihrer Auswahlver-
antwortung nach.

09

Kennen Sie schon unsere 
ADUG-Akademie?  
Unter www.adug-akademie.de 
finden Sie unseren aktuellen 
Schulungskalender. 
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10

Unfallanalysen

Schützen Sie die wichtigste Ressource in Ihrem Unter-
nehmen – die Arbeitskraft Ihrer Mitarbeiter. Gerne 
analysieren wir mit Ihnen Unfälle, Beinahe-Unfälle, 
unsichere Zustände und Handlungen. Zum Unfallma-
nagement zählen das Erfassen von Unfallmeldungen, 
das Analysieren von Risikofaktoren und auch das 
Auswerten von Verbandsbucheinträgen, um daraus 
Schwerpunkte für präventive Maßnahmen abzuleiten. 

Auch hier bieten wir Ihnen unter der Rubrik 
HSE-Software eine digitale Lösung, mit der 

Sie Informationen zu Ihrem Unfallmanagement 
systematisch, schnell, einfach und datenschutz-
konform erfassen sowie systematisch analysieren 
können.
 

Sicherheitskampagnen

Soll es etwas mehr sein? Sie wollen z.B. einen Sicher-
heitstag organisieren oder durch Sicherheitskam-
pagnen Ihre Mannschaft sensibilisieren. Dann bieten 
wir Ihnen auch die Konzeption von umfangreichen 
Sicherheitskampagnen an. Setzen Sie mit uns Themen-
schwerpunkte zur Prävention. Gemeinsam planen 
wir die Umsetzung der Sicherheitskampagne zu den 
unterschiedlichen Gefahrenquellen oder Unfallschwer-
punkten in Ihrem Unternehmen. Mit Workshops, 
Schulungen oder plakativen Darstellungen sensibi-
lisieren wir Ihre Mitarbeiter und schaffen somit ein 
sicheres Arbeitsumfeld.
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11

Complianceaudit / Schwach- 
stellanalyse

Behalten Sie den Überblick über die gesetzlichen Richt-
linien der Arbeitssicherheit. Mit unserem Compliance-
audit senken Sie nicht nur das Haftungsrisiko, sondern 
steigern gleichzeitig auch die Effizienz und Effektivi-
tät des Unternehmens. Erkennen Sie Schwachstellen 
in Ihrem System, bevor andere es tun. Mit unserer 
Schwachstellenanalyse ermitteln wir den Status quo 
und geben Ihnen wertvolle Tipps und priorisierte 
Handlungsempfehlungen an die Hand.

Arbeitsschutzmanagement

Sie haben ein Managementsystem oder wollen eines 
in Anlehnung an die DIN EN ISO 45001 etablieren? 
Gerne helfen wir Ihnen dabei mit unserer Expertise 
und stellen Ihnen einen Arbeitsschutzmanagement-
beauftragten.

SeSaM-Dienstleisterqualifizierung

SeSaM steht für Service Safety Management. Die 
SeSam-Zertifizierung wird durch den internationalen 
Fachverband für die Erzeugung und Speicherung von 
Strom und Wärme (vgbe) vergeben. Mit der Vorgabe, 
nur Dienstleister zuzulassen, die gewisse Standards 
im Arbeitsschutz vorweisen, kommen Auftraggeber 
ihrer Auswahl-Verantwortung nach. Die SeSaM-Prüfung 
hilft den Betrieben, ein eigenes Arbeitsschutzmanage-
mentsystem aufzubauen, welches Wettbewerbsvorteile 
ermöglicht. Sie heben sich durch ihren nachgewiese-
nen Arbeitsschutz-Standard von Wettbewerbern ab. 
Nutzen Sie diesen Vorteil für die Lieferantenauswahl 
Ihrer Kunden. Sicherheitsingenieure von Großkraftwerks-
betreibern, GfBU und VGB haben dieses Manage-
ment-System zur Präqualifikation entwickelt.

Der Auftraggeber kann bei den gelisteten Unterneh-
men davon ausgehen, dass sie grundsätzlich den 
gesetzlichen Ansprüchen auf den Gebieten Arbeits-, 
Gesundheits- und Umweltschutz gerecht werden. Er 
kann somit auf eine eigene, umfangreiche und kosten-
verursachende Lieferantenbewertung bezüglich dieser 
Punkte verzichten.

Somit stellt SeSaM eine wirkungsvolle Hilfe zur Erfüllung 
der Sorgfaltspflicht bei der Lieferantenauswahl dar. 
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12 Gefahrstoffmanagement

Unsere Gefahrstoffexperten unterstützen Sie bei der 
Erstellung eines Managementsystems, mit dem Ziel, 
einen einheitlichen Prozess für die Anschaffung, 
den Umgang, die Lagerung und die Entsorgung 
von Gefahrstoffen zu schaffen. Wir liefern hierzu 
ebenso eine digitale Lösung, mit der Sie überall 
und mit jedem Endgerät Informationen zu Ihren 
Gefahrstoffen erhalten können. Das regelmäßige 
Überprüfen auf Vollständigkeit sowie auf Aktualität 
gehört ebenfalls zu unserem Leistungsumfang.

Gefahrstoffbeauftragter 

Nutzen Sie das Wissen unserer Experten für Gefahr-
stoffe. Sie helfen Ihnen bei der Arbeit mit Gefahrstoffen. 
Sie erkennen die Risiken im Betrieb, erfassen diese 
und beurteilen sie. Wir führen die Gefährdungsbeur-
teilungen für Sie durch und legen Schutzmaßnahmen 
für den sicheren Umgang mit Gefahrstoffen fest.

Umgangssprachlich werden Experten für  
Gefahrstoffe gerne Gefahrstoffbeauftragte

genannt. Im rechtlichen Sinne gibt es diese Funktion 
nicht. Anders als beim Gefahrgutbeauftragten, welcher 
sich um das Thema Überwachung für Beförderungs-
vorgange kümmert. > Siehe Gefahrgutbeauftragter

Gefährdungsbeurteilungen (GBU)  
für Gefahrstoffe

Bei Gefährdungsbeurteilungen von Gefahrstoffen sind 
einige Besonderheiten zu beachten. Zu den allge-
meinen Anforderungen des Arbeitsschutzes kommen 
Spezifika aus der Chemikalienverordnung, technische 
Regeln für Gefahrstoffe (TRGS), Vorgaben aus den 
Sicherheitsdatenblättern, Lagerungsklassifikationen 
sowie Expositionskennzahlen hinzu. Wir beraten und 
schulen Sie, wie Sie bei Gefährdungsbeurteilungen 
für Gefahrstoffe vorgehen können, oder setzen diese 
direkt und ganzheitlich in Ihrem Betrieb um. Wir kennen 
die Spezifika und erstellen Ihnen benötigte Gefähr-
dungsbeurteilungen für den betrieblichen Alltag.

Betriebsanweisungen für Gefahrstoffe

Aufbauend auf den Gefährdungsbeurteilungen unter-
stützen wir Sie bei der Erstellung von Betriebsanwei-
sungen, die als Anwendungshilfen Ihre Beschäftigten 
vor Gefahren schützen. Mit unserer Expertise erhal-
ten Sie alle relevanten Informationen kurz und präg-
nant auf Ihrer Betriebsanweisung und sichern damit 
Ihre Unternehmerpflichten.

Gefahrstoffverzeichnisse

Wir erstellen Ihnen auch ein gesetzlich vorgeschrie-
benes Gefahrstoffverzeichnis entsprechend der 
Gefahrstoffverordnung. Somit behalten Sie den Über-
blick, welche Gefahrstoffe bei Ihnen im Betrieb ein-
gesetzt werden. Das Anlegen einer Datenbank sowie 
die Verwaltung der Sicherheitsdatenblätter gehören  
zu unserem Service dazu und sichern Ihnen die Erfül-
lung Ihrer gesetzlichen Pflichten.

Gut zu 
wissen 

Prüfung von Gefahrstoff-
schränken  
Unser technischer Prüfservice 
prüft Ihre Gefahrstoffschränke 
entsprechend der Betriebs- 
sicherheitsverordnung.  
> Lesen Sie mehr dazu in  
der Rubrik „Technischer 
Prüfservice“ ab Seite 18.



Ar
be

its
sc

hu
tz

13Gefahrgutrecht

Das Gefahrgutrecht umfasst die Regelungen zum 
ordnungsgemäßen Transport gefährlicher Güter. 
Die Definition „Gefahrgut“ richtet sich hierbei nach 
den entsprechenden Transportvorschriften. Hierzu 
zählt der außerbetriebliche Transport auf verschie-
denen Verkehrsträgern, nicht die innerbetriebliche 
Verlagerung oder der Umgang mit gefährlichen 
Arbeitsstoffen bzw. Gefahrstoffen. Der Transport 
betrifft sämtliche Verkehrsträger, die im Sinne des 
anzuwendenden Rechts unterteilt sind in Straße, 
Schiene, Binnenschiff, Seeschiff und Luftverkehr. 

 
Gefahrgutbeauftragter

Je nach Umfang und Menge der transportierten Gefahr-
güter ist es notwendig, dass ein Gefahrgutbeauftrag-
ter bestellt wird, der u. a. die Tätigkeiten der beteiligten  
Personen überwacht und den Unternehmer entspre-
chend berät. Zur Beförderung von Gefahrgut sind be-
teiligte Personen besonders auszuwählen und zu 
schulen, damit diese ihre Aufgaben ordnungsgemäß 
erfüllen können. Wir können für Sie den Job des 
Gefahrgutbeauftragten übernehmen und bilden Ihre 
Mitarbeiter im Umgang mit dem Transport von  
Gefahrstoffen aus.

Schulung der beteiligten  
Personen für Gefahrgut

Die Beförderung von Gefahrgut bedarf spezifischer 
Kenntnisse, die wir Ihnen in unserer ADUG-Akademie 
fachgerecht vermitteln können. Damit handeln Sie 
rechtssicher und können die Verantwortung in dem 
Umgang, der Lagerung und dem Transport von Ge-
fahrgütern fachgerecht für Ihren Betrieb übernehmen. 
> Lesen Sie mehr dazu in der Rubrik „ADUG- 
Akademie“.
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Ein sicher funktionie-
render Brandschutz ist 
ein wichtiger Baustein 
für Unternehmen. Mit 
unseren Kompetenzen 
im Bereich Brandschutz 
sind Sie rundum gut und 
sicher geschützt.

Brandschutz

Brandschutz ist für Sie ein heißes
Thema? Für uns auch!
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Brandschutzbeauftragter

Beauftragen Sie einen unserer Brandschutzbeauftrag-
ten. Unsere Experten helfen Ihnen bei der Verhütung 
von Bränden und achten auf präventiven Brandschutz. 
Der Brandschutzbeauftragte unterstützt Sie bei Ihren 
Aufgaben und Pflichten im Bereich des Brandschutzes
sowie bei der Erstellung bzw. Fortschreibung der 
Brandschutzordnung. Gerne erstellen wir auch Schwach-
stellenanalysen für den Bereich Brandschutz, damit 
Sie einen Überblick zu Ihrem Status quo haben.

Ausbildung von Brandschutzhelfern/ 
Evakuierungshelfern

Lassen Sie Ihre Mitarbeiter von unseren Experten 
zu Brandschutzhelfern ausbilden, damit Sie im Falle 
eines Brandes auf Ihr gut ausgebildetes Personal 
zählen können. Bei unseren Schulungen erleben sie 
gelebten Brandschutz. In Theorie und Praxis wird ge-
zielt auf den Brandschutz eingegangen. Mit unserem 
Firetrainer dürfen die Teilnehmer selbst die Erfahrung 
machen, wie in der Grenzsituation eines Brandes mit 
einem Feuerlöscher gelöscht werden kann.

Explosionsschutz-Dokumentation

Unsere Experten erstellen ein Explosionsschutz-
dokument für Ihren Betrieb oder Teilbereiche, sofern 
bei der Überprüfung Ihres Betriebes sich die Not-
wendigkeit aus den allgemeinen Anforderungen der 
Gefahrstoffverordnung und der Betriebssicherheits-
verordnung ergibt.

Unsere Kompetenzen
im Brandschutz
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Flucht- und Rettungswegepläne/ 
Feuerwehrlaufkarten

Wir zeichnen Ihnen individuelle Flucht- und Rettungs-
wegepläne für Ihr Unternehmen und gewährleisten 
Ihnen, dass der Plan stets vollständig und normge-
recht ist.

ADUG-Brandschutz-Shop

Wir bieten Ihnen: 
¡ Feuerlöscher, ob Wasser, Schaum,  
 Pulver oder CO2

¡ Fettbrandlöscher
¡ Löschdecken
¡ Rauch-, Thermomelder sowie  
 Funkmodule hierfür
¡ Kohlenmonoxid-Melder (CO-Melder)

Wir beraten nicht nur, wir 
prüfen auch!  
Ob Feuerlöscher oder RWA, 
lernen Sie unseren techni-
schen Prüfservice kennen: 
> Lesen Sie mehr dazu in  
der Rubrik „Technischer 
Prüfservice“ ab Seite 18.
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Unser technischer Prüfservice  
ist Ihr qualifizierter und unab-
hängiger Partner für die Prü-
fung von Brandschutzeinrich-
tungen, elektrischen Betriebs-
mitteln, technischen Arbeits-
mitteln und Betriebseinrich-
tungen. Dabei prüfen wir nicht 
nur, sondern reparieren, ins-
tallieren und warten auch.

Technischer Prüfservice

Machen Sie aus Betriebssicherheit 
keinen spannenden Krimi
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Machen Sie aus Betriebssicherheit 
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Überprüfung von 
Brandschutzeinrichtungen

Feuerlöscher
Pulver, Schaum, Wasser und Kohlendioxid 
von 2 bis 50 kg

Prüfung und Wartung aller Bauteile auf Funktions-
fähigkeit und einwandfreien Zustand inkl. Austausch 
der Dichtringe. Das Einsammeln und die Verteilung 
der Feuerlöscher sind Teil unseres Service.
BetrSichV | ASR A2.2 | DIN 14406-4

Löschwasseranlagen (nass)
Schaum-/Wasserhydranten  
& Über-/Unterflurhydranten

Überprüfung des Schlauchdrucks, der Strahlrohre 
und der Trinkwasser-Trennstation.
BetrSichV | DIN 14406-4

Löschwasseranlagen (trocken)
Schaum-/Wasserhydranten  
& Über-/Unterflurhydranten

Prüfung und Wartung von Anschlüssen, Steigleitun-
gen und Löschwassereinspeisungen.
BetrSichV | Nach DIN 14462

Brandschutztüren und -tore
Türen mit und ohne Feststellanlage

Prüfung auf selbsttätige Schließung sowie Dicht-
schließung. Funktionskontrolle des Rauchmelders 
und des manuellen Auslösetasters falls vorhanden.
BetrSichV | ASR A1.7 | DIN 14677

Brandschutzklappen
In Lüftungskanälen mit und ohne Antrieb

Prüfung auf Dichtschließung, auf Ansteuerung  
bzw. Auslösemechanismus.
BetrSichV | ASR A3.6 | DIN EN 15650, DIN EN 
13306, DIN 31051, DIN 18017

Rauchwärmeabzug (RWA)
Pneumatisch sowie elektrisch betätigte RWA

Prüfung auf Dichtheit des Rohrsystems, des Entriege-
lungssystems der Klappen und Auslöseeinrichtungen.
BetrSichV | ASR A3.6 | DIN 18232
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Überprüfung von 
Elektrotechnik

Ortsveränderliche elektrische Betriebsmittel Sicht-, Funktionsprüfung und Messung. Bei Bedarf 
auch Reparaturservice.
BetrSichV | DGUV V3 | DIN VDE 0105-100

Ortsfeste elektrische Betriebsmittel Messung der Impedanz und des Isolationswiderstan-
des sowie Überprüfung der Sicherheitseinrichtungen.
BetrSichV | DGUV V3

Prüfung Notstromaggregate/ 
Ersatzstromerzeuger

Sicht- und Funktionsprüfung sowie Messung von 
Impedanzen. Stabilität der Frequenz und Spannung 
am Generator bei Lastwechsel.
BetrSichV | TRBS 1201 | DGUV V3
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Überprüfung von 
Betriebsmitteln

Leitern und Tritte
Steh-, Anlege- und Mehrzweckleitern sowie  
ortsfeste Steigleitern

Sicht- und Funktionsprüfung der tragenden Kompo-
nenten und Beschlagteile.
BetrSichV | TRBS 2121 | ASR A1.8 |  
DGUV I 208 - 016

Türen, Tore und Fenster
Kraftbetriebene Türen, Tore und  
Fenster (ein- oder mehrflügelig)

Überprüfung des Zustandes der Tor- und Rahmen-
komponenten sowie der beweglichen Teile und An-
triebseinheit sowie Messung der Schließkraft.
BetrSichV | ASR A1.6 | Fenster, Oberlichter, licht-
durchlässige Wände | ASR A1.7 Türen und Tore

Betriebliche Werkstatteinrichtungen 
zum Heben von Fahrzeugen und Lasten
Hebebühnen, Scherenhubtische und  
Hubtischwagen

Sicht- und Funktionsprüfung auf Mängel. Mechani-
sche Überprüfung der Hydraulik sowie Durchführung
der Lasttests.
BetrSichV | DGUV G 308-002 – Hebebühnen

Gefahrstoff-Aufbewahrungssysteme
Gefahrstoffschränke mit und ohne technische  
Belüftung, Gefahrstoffcontainer sowie
Auffangwannen und Absauganlagen

Sicht- und Funktionsprüfung der Schließeinrichtun-
gen, Quelldichtungen und der Schweißnähte sowie
Messung der Volumenströme.
BetrSichV | ArbStättV TRGS 510

Flurförderzeug
Gabelstapler, Gabelhubwagen mit und ohne  
Mitgängerbedienung

Mechanische und technische Überprüfung der  
Sicherheitseinrichtungen der Hydrauliksysteme  
inkl. Kriech- und Lasttest.
BetrSichV | DGUV V68

Regalprüfung 
Paletten-, Kragarm- sowie Fachbodenregale

Überprüfung auf Standfestigkeit, Mechanik, Trag-
lastangaben, Sicherheitsabstände und Sicherungs-
einrichtungen.
BetrSichV | DGUV R 108-007
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PSAgA 
Persönliche Schutzausrüstung gegen Absturz

Überprüfung des sachgerechten Zustandes der Be-
schläge sowie der textilen Gurte.
Überprüfung der Sicherheitsindikatoren und Ablege-
reife.
BetrSichV | DGUV R 112-198

Winden-, Hub und Zuggeräte
Umlenkrollen, Seilwinden, Kettenzüge,  
Hydraulikzylinder und Greifzüge

Sicht- und Funktionsprüfung der Litzen, Drahtseile, 
Rutschkupplung sowie Durchführung
eines Lasttests.
BetrSichV | DGUV V55 | DGUV G 309-008

Krananlagen
Brücken-, Schwenk-, Portalkrane sowie  
Anbaukrane für Lastwagen

Sicht- und Funktionsprüfung der Lasthaken, des 
mechanischen Aufbaus der Fahr- und Hubwerke. 
Prüfung der Dokumentation des Kranbuchs.  
Funktionstest: Anfahren der  Endschalter, Schlaff- 
seilschalter und Bremsen inkl. Lasttest.
BetrSichV | DGUV V 52 bzw. 53 

Anschlagmittel 
Hebebänder, Rundenschlingen, Drahtseile etc.

Sichtprüfung auf mechanische Schäden, Verunreini-
gung und Indikatoren der Ablegereife.
BetrSichV | TRBS 1201 | DGUV R 100-500
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Wir unterstützen Sie 
beim sichereren Um-
gang mit personen- 
bezogenen Daten.

Datenschutz

Vertrauen ist gut, 
Kontrolle ist besser
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Haben Sie Ihre Daten im Griff? 
Unsere Antwort: Pragmatismus  
statt Bürokratie. 

Umsichtiger Umgang mit personenbezogenen 
Daten ist eine rechtliche Verpflichtung. Auf unter-
schiedlichen Ebenen kommen Sie mit persönlichen 
Daten in Berührung, zum Beispiel mit sensiblen 
Kundendaten und Daten von Geschäftspartnern 
sowie von Mitarbeitern und Bewerbern. 

Schutzbedürftig im Sinne des Datenschutzrechts sind  
alle Daten, die einer Person zuzuordnen sind. Spar-
samkeit bei der Datenerhebung, Einhaltung von 
strengen Richtlinien bei der Datenbewertung und 
Datenerforderlichkeit sowie die Gewährleistung der 
Datensicherheit gehören zu den wesentlichen Inhalten 
des Datenschutzrechtes.
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Datenschutzbeauftragter 

Als externer Datenschutzbeauftragter stehen wir Ihnen 
jederzeit kompetent zur Seite und sind Ansprech-
partner für Behörden, Kunden oder Mitarbeiter. Wir 
erstellen Ihnen individuelle Entwürfe notwendiger 
Dokumente und sichern Ihren datenschutzkonformen 
Unternehmensauftritt.

Complianceaudit

Ihnen fehlt der Überblick über die in Ihrem Unternehmen 
konkret notwendigen Schritte zur Rechtskonformität 
oder Sie vermuten verdeckte datenschutzrechtliche 
Baustellen in Ihren Prozessen?

Wir identifizieren im Rahmen eines Complianceaudit 
personenbezogene Daten und datenschutzrelevante 
Prozesse. Das Auditergebnis gibt Ihnen einen Über-
blick über Ihren individuellen Umsetzungsstand und 
damit verbundene rechtliche und finanzielle Risiken. 
Die Auditierung ermöglicht sowohl die eigenständige 
Behebung festgestellten Änderungsbedarfs als auch 
die Erstellung eines maßgeschneiderten Angebots für 
eine ständige Betreuung.

Software – Privacy Soft

Privacy Soft ist ein wirksames Werkzeug für den Auf-
bau, die Pflege und die Prüfung des gesetzlich vor- 
geschriebenen Verfahrensverzeichnisses gemäß  
Art. 30 DSGVO.
Privacy Soft wurde branchenübergreifend für alle 
Unternehmens- und Organisationsgrößen entwickelt. 
Auch für Geschäftspartner wird ein datenschutz-
freundliches Verhalten immer wichtiger.

IT-Forensik

Sie haben den Verdacht oder sind konkret von Mal-
ware, unberechtigten Datenabzügen oder internem 
Missbrauch Ihrer IT-Ressourcen betroffen? 

Wir unterstützen Sie mit zertifizierten IT-Forensikern 
bei der Aufarbeitung von Sicherheitsvorfällen in Ihren 
IT-Systemen.
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Die industrielle Transforma-
tion in nachhaltige, umwelt-
schonende und CO2-neutrale 
Prozesse ist eines der größ-
ten Vorhaben unserer Zeit. 
Unsere Ingenieure helfen 
Ihnen dabei, es anzugehen 
und aus Worten Taten folgen 
zu lassen. Packen wir es an! 

Umweltschutz

Global denken – lokal handeln
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Global denken – lokal handeln
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Betrieblicher Umweltschutz

Wir sind Ihr zuverlässiger Partner in Sachen Um-
weltschutz. Ob Immissionsschutz, Gewässerschutz 
oder Abfall. Wir unterstützen Sie in den betrieb-
lichen und behördlichen Umweltschutzbelangen 
und sichern somit Ihren nachhaltigen Beitrag zum 
Umweltschutz. Mit unserem Know-how, gelebter 
Transparenz sowie Weitblick erreichen wir alle 
internen und externen Schnittstellen. Ferner unter-
stützen wir Sie in den Bereichen Energie- und 
Ressourceneffizienz, um Klimaschutz und Nach-
haltigkeitsziele greifbar zu machen. Gemeinsam 
schaffen wir so saubere Leistungen, rechtliche 
Sicherheit und eine Umwelt für nachfolgende  
Generationen.

Immissionsschutzbeauftragter

Wir prüfen Ihre internen Prozesse auf Einhaltung der 
gesetzlichen und genehmigungstechnischen Anfor-
derungen für Ihre Anlagen. Somit stellen Sie sicher, 
dass von genehmigungsbedürftigen Anlagen keine  
Gefahren für Umwelt und Menschen ausgehen, und 
kommen Ihrer betrieblichen Eigenüberwachung nach. 
Wir beraten und unterstützen Sie im Prozess, umwelt-
freundliche Verfahren und umweltfreundliche Prozesse 
einzusetzen. Zu unserem Service zählt neben kompe-
tenter Beratung auch die jährliche Berichterstattung.

Gewässerschutzbeauftragter

Mit unserer Expertise beraten wir Sie zu den relevan-
ten Inhalten, die im Wasserhaushaltsgesetz geregelt 
sind. Dazu gehört unter anderem die Einhaltung von 
Vorschriften, wie z.B. der AwSV (Verordnung über
Anlagen zum Umgang mit wassergefährdenden 
Stoffen), die Prüfung Ihrer Genehmigungen sowie 
deren Nebenbestimmungen inklusive jährlicher Be-
richterstattung. Auf Anfrage erstellen wir Ihnen auch 
Ihre Anlagendokumentation.

Klimaschutz, und CO2-Bilan-
zierungen sowie Energiema-
nagement 
> Lesen Sie mehr dazu ab 
Seite 34 in der Rubrik  
„Energie- und Ressourcen-
Effizienz“.
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Abfallbeauftragter

Der Abfallbeauftragte übernimmt die Rechte und 
Pflichten aus den §§59 und 60 KrWG. Wir überwa-
chen die Wege von der Abfallentstehung oder -an- 
lieferung bis zur Abfallverwertung bzw. -beseitigung. 
Und stellen somit die Einhaltung der Bedingungen und 
Auflagen sicher. Durch die regelmäßige Dokumen-
tation können wir Mängel frühzeitig beseitigen und 
parallel Maßnahmen zur Optimierung implementieren. 
Auch die Dokumentation nach Gewerbeabfallverord-
nung oder die Schulung Ihrer Mitarbeiter oder der ver-
antwortlichen Personen kann durch unser Know-how 
abgebildet werden. Mit unserem starken Partner, der 
Enervie-Service-Gesellschaft, können zudem Abfall- 
und Stoffstrommanagement betrieben werden. 

Umweltschutzbeauftragter
Umgangssprachlich wird eine Person, welche allen  
3 Funktionen gerecht wird, auch als Umweltschutz- 
beauftragter bezeichnet. Diesen gibt es so aber 
im rechtlichen Sinne nicht. Die Beauftragten be-
raten zu allen technischen und organisatorischen 
Anforderungen im Bereich des betrieblichen Um- 
weltschutzes und wirken auf umweltfreundliche 
Verfahren und Optimierungen hin. Unter ständiger 
Berücksichtigung der geltenden Rechte und Nor-
men minimieren wir gemeinsam somit negative 
Auswirkungen auf die Umwelt und tragen zur 
Effizienz Ihrer Prozesse bei.

 

Gut zu 
wissen 
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Umweltmanagement nach  
DIN EN ISO 14001

Gemeinsam implementieren wir umweltschonende 
Prozesse und Produkte. Mit der Implementierung und 
kontinuierlichen Weiterentwicklung eines Umwelt- 
managementsystems leisten Sie einen wertvollen 
Beitrag zur Erhaltung unserer Umwelt und erschließen 
sich auch neue Kunden, welche Zertifizierungen von 
ihren Lieferanten voraussetzen. Mit der regelmäßigen 
Erhebung und Erstellung von Kennzahlen und Berich-
ten erhalten Sie regelmäßige Reports und stets den 
Überblick über Ihre Maßnahmen im Umweltmanage-
ment. Zu unserer Dienstleistung gehört ebenfalls die 
Gestellung des Systembeauftragten, des Umwelt-
management-Beauftragten.

Siehe auch „Energiemanagement nach 
DIN EN ISO 50001“ auf Seite 34.

Complianceaudit / Schwach- 
stellenanalysen

Compliance bedeutet die Übereinstimmung des 
betrieblichen Ablaufs inklusive der Organisation mit 
den gesetzlich geforderten Regeln und Vorschriften. 
Gerne überprüfen wir Ihre Organisation und decken 
Schwachstellen auf.

Mehr Informationen finden Sie auf den 
Folgeseiten in der Rubrik „Energie- und 
Ressourcen-Effizienz“.

Mehr 
Infos 

Mehr 
Infos 

Betrieblicher Umweltschutz
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Labordienstleistungen

Sollte es im Rahmen von Anforderungen aus dem  
Immissionsschutz oder Gewässerschutz zu regel- 
mäßigem Mess-Anforderungen kommen, können wir 
Ihnen hiermit direkt Lösungen anbieten. 
Mehr als 20 Jahre Erfahrung in Untersuchungen und 
qualifizierter Beratung zu allen Fragen der Wasser-
analytik durch unseren starken Kooperationspartner. 

¡	Trinkwasseruntersuchungen nach 
 DIN EN ISO/IEC 17025

¡	Schwimm- und Badewasseruntersuchungen
 
¡	Legionellenuntersuchungen von Verdunstungs- 
 kühlanlagen, Kühltürmen und Nassabscheidern 
 im Sinne der 42. BImSchV / VDI 2047

¡	Abwasseruntersuchungen gem. AbwV

¡	Brunnenanalytik für Eigenversorger

¡	Kraftwerksanalytik

¡	Oberflächenwasser- und Grundwasseranalysen

¡	Untersuchungen auf Schwermetalle
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Energie- und Ressourceneffizienz

Energie- und Ressourceneffizienzberatungen 
stehen bei uns für eine ganze Bandbreite von 
professioneller Unterstützung für Ihren Betrieb. 
Vom allgemeinen Monitoring Ihrer Energiever-
bräuche und der Maßnahmenanalyse, wie Sie 
Ihren Energieverbrauch eindämmen und Energie-
kosten sparen können, bis hin zur Vorbereitung 
und Durchführung von Zertifizierungen und Ener-
gieaudits steht Ihnen die ADUG GmbH beratend 
und unterstützend zur Seite.

Energie ist ein wichtiger Kostenfaktor. Einsparungen 
wirken sich direkt auf Ihr Betriebsergebnis aus und 
sind damit Teil eines umsichtigen wirtschaftlichen 
Handelns. Daneben spielen aber auch der Umwelt-
gedanke, die Schonung von Ressourcen und die 
CO2-Reduzierung eine wichtige Rolle. Ihre Kunden, 
Geschäftspartner und nicht zuletzt auch der Gesetz-
geber belohnen klimafreundliches Wirtschaften. 
Darum lohnt sich Energieeffizienz doppelt für Sie.

Energieaudit nach DIN EN 16247

Die Vorstufe eines Energiemanagementsystems nach 
ISO 50001 ist ein Energieaudit nach DIN EN 16247. 
Sie dient der Analyse und energetischen Bewertung 
der Abläufe im Unternehmen. Das Energiedienstleis-
tungsgesetz EDL-G sieht vor, dass alle Unternehmen, 
die nicht die KMU-Kriterien erfüllen oder ein Energie-
managementsystem nutzen, sich alle vier Jahre einem 
Energieaudit nach DIN EN 16247 unterziehen müssen. 
Wir analysieren Ihre Energieflüsse und setzen auf 
Wunsch mit Ihnen die Optimierungsmöglichkeiten 
um, um Sie bestens aufs Audit vorzubereiten. 

Energiemanagement nach  
DIN EN ISO 50001

Wir unterstützen Sie bei der Einführung eines Ener-
giemanagementsystems nach DIN EN ISO 50001. 
Mit diesem System nach internationalem Standard 
schaffen Sie die Grundlage für eine kontinuierliche 
Verbesserung Ihrer Energieeffizienz. Außerdem erhal-
ten Sie zugleich bedeutende Transparenzgewinne 
zu allen Ihren energierelevanten Prozessen. Mit der 
Implementierung des Energiemanagementsystems 
erhalten Sie ein Rundum-sorglos Paket, denn neben 
der kontinuierlichen Beratung gehört auch die soft-
waregestützte Implementierung zu unserem Service.

CO2-Bilanzierung

Für eine CO2-Bilanzierung werden Ihre Ressourcen-  
und Energieverbräuche in CO2-Äquivalente umge-
rechnet. So erhalten Sie einen Überblick über Ihre 
Emissionen und können daraus ableiten, wo Ihr Ein-
sparpotenzial liegt. Indem Sie Ihre Emissionen ver-
ringern oder kompensieren, helfen Sie der Umwelt, 
reduzieren Ihre CO2-Steuer – und punkten bei Ihren 
Kunden. Denn auch Ihre Kunden und die Endver-
braucher achten zunehmend auf ein klimafreundliches 
Verhalten ihrer Geschäftspartner.

Klimaschutzbeauftragter

Immer mehr Unternehmen möchten einen aktiven 
Beitrag zum Klimaschutz leisten. Zu unseren Dienst-
leistungen gehören CO2-Bilanzierungen sowie Pro-
jektmanagement im Bereich Klimaschutz.

Siehe auch „Umweltmanagement nach 
DIN EN ISO 14001“ auf Seite 32.

Mehr 
Infos 



35

U
m

w
el

ts
ch

ut
z

Energiecontrolling (Software  
und Messkonzepte)

Unser Energiecontrolling beinhaltet passgenaue Mess-
konzepte und Energiedatenmanagement mit BAFA-
gelisteter Software. Beziehen Sie über uns exklusiv 
eine kostengünstige und hochflexible Software als 
Unterstützung bei der Einführung eines Energiema-
nagementsystems nach DIN EN ISO 50001. Diese ist 
leicht zu bedienen und bietet die einfache Erfassung 
und Auswertung energierelevanter Informationen. 
Ein besonderes Merkmal ist die Typenoffenheit in 
Bezug auf die eingesetzte Messtechnik zur Datener-
fassung. So können Sie bereits vorhandene Systeme 
bequem weiternutzen oder bei Neuinstallationen 
völlig unabhängig die für Sie am besten geeignete 
Technik auswählen.

Energiebedarfsausweis/Verbrauchs-
ausweis für Wohngebäude

Für die Vermietung oder den Verkauf eines Wohnge-
bäudes sieht die EnEV (Energiesparverordnung) einen 
Energieausweis vor. Der Energieausweis weist die 
Daten des Energieverbrauchs aus, worüber sich die 
Energiekosten ableiten lassen. Die Immobilie kann 
folglich energetisch eingeordnet werden. 
Der Ausweis ist 10 Jahre gültig und kann für Haus- 
und Wohnungsbesitzer sowie Wohnungsbaugesell-
schaften erstellt werden.

Spitzenausgleich (SpaEfV)

Der Spitzenausgleich ermöglicht Unternehmen des 
produzierenden Gewerbes, einen Antrag auf Strom-
steuerentlastung zu stellen. Betriebe müssen die 
Einführung eines Energie- und Umweltmanagement-
systems nachweisen, um vom Spitzenausgleich pro-
fitieren zu können. Beauftragen Sie uns direkt mit der 
Ausstellung eines Nachweises, denn wir sind als  
Konformitätsbewertungsstelle zugelassen.

Beauftragen Sie uns mit der Ausstellung eines Nach-
weises und erhalten Sie bis zu 90% Ihrer Energie-
steuer- und Stromsteuerbelastung zurück.
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Ein in die Zukunft gerichteter 
Gesundheitsschutz ist mehr als
der Arbeits- und Gesundheits-
schutz, den der Gesetzgeber von 
Ihnen verlangt. Schließen Sie 
betriebliche Gesundheitspolitik 
und betriebliches Gesundheits-
management mit ein. Gesunde, 
qualifizierte, motivierte und 
leistungsstarke Arbeitskräfte 
sind das A und O, um die aktu-
ellen und zukünftigen Heraus-
forderungen in einer globali-
sierten Wirtschaft zu meistern.  

Gesundheitsschutz

Schützen Sie Ihre wichtigste
Ressource – Ihre Mitarbeiter!
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Betriebsärzte, arbeitsmedizinische 
Grundbetreuung nach DGUV V2

Wir bieten betriebsärztliche Betreuung für Unter-
nehmen aller Branchen. Egal ob langfristige Partner-
schaft, Grundbetreuung oder betriebsspezifische 
Zusatzleistungen – wir unterstützen Sie dabei, alle 
Auflagen bzw. Regularien des Gesetzgebers lücken-
los zu erfüllen.

BGM – betriebliches Gesundheits-
management 

Entwickeln Sie gemeinsam mit uns ein betriebliches 
Gesundheitsmanagement mit dem Ziel, die Gesund-
heit Ihrer Mitarbeiter zu erhalten und zu fördern. Der 
Arbeitnehmerschutz, die betriebliche Gesundheits-
förderung sowie das betriebliche Wiedereingliede-
rungsmanagement bilden die drei Säulen des BGM. 
Schaffen Sie mit Ihrer Gesundheitspolitik ein gesun-
des Arbeitsumfeld und fördern Sie so die Motivation 
und Loyalität Ihrer Mitarbeiter – davon profitieren 
letztendlich auch Sie und Ihr Unternehmen.

Psychische Gesundheit: 
„Resilienz- und Kompetenz-
coaching“, Soziotherapie

Stabilisierung der psychischen Gesundheit im Arbeits-
kontext ist das primäre Ziel des Resilienz- und Kom-
petenzcoachings. In Einzelcoaching stärken wir die 
Resilienzfähigkeit der Mitarbeiter. Fördern Sie den 
wirksamen Schutz gegen Stress, Burnout und Depres-
sionen und entwickeln Sie Strategien, um die Stress-
belastung im Arbeitsalltag zu kompensieren.

Ernährungsberatung 

Unterstützen Sie Ihre Mitarbeiter und somit auch das 
familiäre Umfeld auf dem Weg zu einer bewussten, aus-
gewogenen und gesunden Ernährung. Ein ganzheit-
liches Ernährungskonzept kann sowohl die Beratung 
von jedem einzelnen Mitarbeiter als auch Ernährungs-
optimierungen in der Betriebskantine beinhalten und 
das Wohlbefinden aller Mitarbeiter fördern.

Gesundheitsschutz
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Arbeitsmedizinische Untersuchungen: 
Vorsorge-, Einstellungs- und  
Eignungsuntersuchungen

Mit unserem Angebot der arbeitsmedizinischen Vor-
sorge bieten wir Ihnen betriebsärztliche Betreuung  
für alle Tätigkeiten. Wir führen in Zusammenarbeit mit 
unseren arbeitsmedizinischen Zentren die für Sie  
relevanten Einstellungs-, Tauglichkeits- und Eignungs-
untersuchungen durch.    

¡	G 20, Tätigkeit mit Lärmexposition

¡	G 24, hautgefährdende Tätigkeit

¡	G 25, Fahr-, Steuer- und Überwachungstätigkeiten

¡	G 26.1, Tragen von Atemschutzgeräten Gruppe 1
 G 26.2, Tragen von Atemschutzgeräten Gruppe 2

¡	G 37, Tätigkeiten an Bildschirmgeräten

¡	G 41, Tätigkeiten mit Absturzgefahr

¡	G 42, Tätigkeiten mit biologischen Arbeitsstoffen

¡	G 46, Tätigkeiten mit Belastung des Bewegungs-  
 apparates

¡	G 24 / G 42, Kombiuntersuchung

¡	G 24 / G 42 / G 46, Kombiuntersuchung

¡	Einstellungsuntersuchung

¡	Gutachterliche Stellungnahme

¡	US nach Fahrerlaubnisverordnung (FEV)

¡	Zusätzliche Bescheinigungen

¡		Untersuchung nach dem Mutterschutzgesetz  
MuSchRIV

¡	Impfberatung

¡	Infektionsgefährdung und Feuchtarbeit ArbMedVV

¡	Weitere Untersuchungen und Impfungen 
 auf Anfrage

Grundbetreuung Arbeits-
schutz: Bei der sicherheits-
technischen und arbeitsme-
dizinischen Grundbetreuung 
gehen Medizin und Arbeits-
sicherheit Hand in Hand. 
> Lernen Sie unsere großzü-
gigen Angebote im Kapitel 
„Arbeitsschutz“ kennen.
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Ob E-Learning, Gefähr-
dungsbeurteilungen 
oder Fremdfirmenmana-
gement – managen Sie 
Ihre Maßnahmen zum 
Arbeitsschutz flexibel 
und ortsunabhängig.

HSE-(Health-Safety-Environment-)Software

Digitalisierung macht Sie leistungs-
stärker und umweltfreundlicher
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Digitalisierung macht Sie leistungs-
stärker und umweltfreundlicher
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E-Learning

E-Learning HSE

Digitalisieren Sie Ihre Arbeitsschutzunterweisungen 
mit unserem E-Learning-Portal. Mit unserem Gesamt-
paket implementieren Sie eine effiziente und effektive 
Form von Wissensvermittlung. 

Mit dem webbasierten E-Learning-Portal der ADUG 
steht für Sie eine digitale Lösung bereit, die einfach 
und intuitiv zu bedienen ist und orts- sowie zeitunab-
hängiges Lernen ermöglicht. Abwechslungsreich und 
didaktisch ausgereift bilden Sie Ihre Mitarbeiter fort 
und kontrollieren über eine automatische Dokumentation 
den Lernerfolg. Dabei erhalten Sie von uns nicht nur 
die Software, sondern das schlüsselfertige System.

Neben den über 300 E-Learning-Einheiten aus den 
Bereichen Arbeits-, Daten-, Umwelt- und Gesundheits-
schutz können wir jederzeit Ihre unternehmensspezi-
fischen Belange ins E-Learning-Portal implementieren.  
Auch externe Schulungen wie z.B. ein Erste-Hilfe-
Kurs können über das Portal dokumentiert werden. 
Durch die Erinnerungsfunktion werden Ihre Mit- 
arbeiter rechtzeitig daran erinnert, sich zu ihren Auf-
bauschulungen anzumelden. Dadurch reduzieren  
Sie Kosten und Zeit.

Aus Ihrer digitalen GBU erstellen 
wir Ihren individuellen Schulungs- 
und Unterweisungsplan!

Gut zu 
wissen 
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Digitale Gefährdungsbeurteilung

Die systemische Gefährdungsbeurteilung für Tätig-
keiten, Arbeitsmittel, Gefahrstoffe und Maschinen 
lässt sich entsprechend dem Arbeitsschutzgesetz 
über eine Software erstellen. Durch die Durchführung 
und Dokumentation können Verantwortlichkeiten und 
Maßnahmen zugeteilt werden. Die Wirksamkeitskon-
trolle kann über das browserbasierte System nachge-
halten werden. Betriebsanweisungen lassen sich 
ebenfalls aus dem System generieren. Das Gute ist: 
Sie weisen Ihren Mitarbeitern die relevante Information 
zu, ob arbeitsplatzspezifisch oder ganz individuell.  
Werden Dinge nicht erledigt, bekommen Sie als  
Führungskraft eine Infomail. So lassen sich Arbeits-
prozesse und Wirksamkeitsüberprüfungen systema-
tisch dokumentieren und Ihre Workflows verbessern.

Unfallmanagement HSE

Die Dokumentation Ihrer Verbandbucheinträge, Un-
fälle oder Beinahunfälle können simpel und digital 
dokumentiert werden. Unfallschwerpunkte können so 
einfacher analysiert werden und Maßnahmen können 
per Mausklick delegiert werden. Sie können zu je-
der Zeit Unfallstatistiken ziehen und haben alles auf 
einem Blick. 

Fremdfirmenmanagement HSE

Das Tool des Fremdfirmenmanagements ermöglicht 
eine einfache und dokumentensichere Erfassung der 
Unterweisung Ihrer Besucher, Fremdfirmen und Liefe-
ranten. Die Besucher können die notwendigen Unter-
weisungen bereits im Vorfeld oder auch vor Ort übers 
Internet durchführen. So stellen Sie sicher, dass Ihre 
Auftragnehmer, Besucher und Partner genau die 
Informationen erhalten, die für den auszuführenden 
Auftrag wichtig sind.
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Seit über 20 Jahren versteht 
sich ADUG als Experte für 
sichere Arbeitswelten. Mit 
unserer ADUG-Akademie 
möchten wir neben unseren 
umfangreichen Beratungen 
kompetente und praxis-
orientierte Schulungen und 
Seminare anbieten. 

ADUG-Akademie

Praxisnah für Sie da
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ADUG-Akademie

Unsere Schulungsstandorte befinden sich im Herzen 
der Region Südwestfalen. Neben modern ausge-
statteten Schulungsräumen bieten wir Ihnen auch 
ein attraktives gastronomisches Angebot in unserer 
ENERVIE Firmenzentrale. Hier finden Sie Gelegenheit, 
bei angenehmer Atmosphäre und frisch zubereiteten 
Menüs sich über fachliche Themen auszutauschen 
und Ihr Netzwerk zu erweitern. 
Profitieren Sie von praxisorientiert vermittelten Schu-
lungen aufgrund unserer langjährigen Expertise als 
Dienstleister in unseren Kernkompetenzen Arbeits-
schutz, Brandschutz, Datenschutz, Umweltschutz 
und Gesundheitsschutz.

Die aktuellen Termine und 
Schulungsinhalte finden 
Sie in unserer aktuellen 
Akademiebroschüre und 
auf unserer Webseite:
www.adug-akademie.de

Schulungsstandorte

ENERVIE Zentrale 
Platz der Impulse 1 
58093 Hagen  

Cuno-Forum
Wetterstraße 111
58313 Herdecke

Alle Schulungen bieten  
wir Ihnen auch als  
Inhouse-Schulung an! 

Gut zu 
wissen 
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Arbeitsschutz 

¡  Führungskräfteschulung: Die Verantwortung  
von Führungskräften im Arbeitsschutz 

¡  Führungskräfteschulung: Gefährdungsbeur- 
teilungen – Grundlagen und Relevanz 

¡  Ausbildung zum Sicherheitsbeauftragten 
¡  Umsetzung der Betriebssicherheitsverordnung 
¡  Arbeiten in Behältern, Schächten, Silos und  

engen Räumen 
¡  Grundlagenschulung GefStoffV / REACH /  

GHS / CLP 
¡  Zusammenhang Gefahrstoff, Gefahrgut,  

wassergefährdender Stoff, Abfall 
¡  Lagerung von Gefahrstoffen 
¡  Einführung in das Gefahrgutrecht
¡  Praktische Anwendung der Biostoffverordnung 
¡  Hygiene in Verdunstungskühlanlagen; Legionellen 
¡  Elektrotechnisch unterwiesene Person (EuP) 
¡  Arbeiten unter Spannung (AuS)
¡  Baugruben und Gräben sowie Absicherung von 

Baustellen im Straßenverkehr 
¡  Ladungssicherung für Pkw und Transporter  

bis 3,5 t 
¡  Befähigte Person zur Prüfung von Leitern und 

Tritten (Grundausbildung) 
¡  Befähigte Person zur Prüfung von Leitern und 

Tritten (Fortbildung) 
¡  Ausbildung zum Gabelstaplerfahrer 
¡  Nachschulung Gabelstaplerfahrer 
¡  Ausbildung zum Kranführer – Brücken- und  

Portalkran 
¡  Ausbildung zum Kranführer (mit Vorkenntnis) – 

Brücken- und Portalkran 
¡  Nachschulung Kranführer –  

Brücken- und Portalkran 
¡  Ausbildung zum Kranführer – Lkw-Ladekran 
¡  Anschlagen von Lasten  

  

Brandschutz 

¡  Grundlagen Explosionsschutz 
¡  Ausbildung zum Brandschutz- und  

Evakuierungshelfer – Basis 
¡  Ausbildung zum Brandschutz- und  

Evakuierungshelfer – Extended 

Datenschutz 

¡  Allgemeine Grundlagen zur Datenschutz- 
grundverordnung 

¡  Datenschutz: Dokumente und deren  
rechtliche Anforderungen 

Umweltschutz 

¡  Grundlagen zur Energieeffizienz und  
deren Anwendung 

¡  Abfall und Entsorgung 
 

Gesundheitsschutz 

¡  Ergonomie am Bildschirmarbeitsplatz 
¡  Betriebliches Gesundheitsmanagement 
¡  Psychische Belastungen – Vorbeugung  

und Konzepte 

Unser Angebot wird  
stetig erweitert. 
Gerne schneiden wir Ihnen 
auch Ihr individuelles  
Seminarangebot für Ihre 
Mitarbeiter zu. Sprechen 
Sie uns an!

Schulungsprogramm
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ADUG – Arbeits-, Daten-, Umwelt-,  
Gesundheitsschutz GmbH
Platz der Impulse 1
58093 Hagen

Tel. 02331. 123-23600
adug@adug.de
www.adug.de

A45

A46
B7

AS Hagen-Süd12

AS Kreuz Hagen11

Volmeabstieg

B54





ADUG – Arbeits-, Daten-, Umwelt-,  
Gesundheitsschutz GmbH
Platz der Impulse 1
58093 Hagen

Tel. 02331. 123-23600
adug@adug.de
www.adug.de


